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Partiel de Physique 
Les calcularrices et les documems ne sonr pas auiorisés. 

Réponses exclusivement sur le sujet 

QClf ( 4 points : pas de points négatifs) 

Entourer la bonne réponse 

1- Supposons que le Yecteur vitesse est de norme v = 2 
.,. et raccélération nonnaJe est aN = 

1
~~2 • 

, 1-t- • 

on peut dire que le rayon de courbure vaut : 

1 
c)R =-= 

' 1-,2 

2- Le vecteur accélération d"un mouvement circuJaire décéléré en base de Frenet s"écrit: 

3- Dans la base de Frenet le vecteur vitesse s"écrit : 

@v = R~ïï; 
b) v = R0ur 
c) v = Ré'ii; 

, 4- La condition d'équilibre de rotation est donnée par: 

a) 2:(.F_) = Ô 

b) LM I !>(Fa,)= dL 
dt 

c) L(Fa, ) = mâ 

§)2:.ü ,1(.F_)=Ô 

5- Le moment de la tension T par rapport au point d"appui du triangle est . 

--
-

- L/-4 ... _ .... _____ î T 
1 • • 1 • 

_ _ __ , __ __,î..,__ ___ _ 
+Mg 

a) nul b) - T L / 2 @3,T.L/4 d) T L / 4 
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6- Une force consl!rvative est une force dont le travail est 
n) nul quel que soit le trajet 
~ strictement positif 
(:J/indépendant du chemin suivi 

7- Le théorème d'énergie mécanique pour un mouvement quelconque est donné par: 

a) 6.Em = W(P) Où P est le poids 

@6.Em = W(f) Où Ï est la force de frottement 

c) Mm =llE, +6.EP 

8- Une masse m glisse sur la piste AB représentée dans le schéma ci-dessous : 
0 

OA=OB = R. 

Le travail de la force de frottement sur le trajet AB est 

a) W(]) =-f.R.cos(0) b) W(])=f(l-cos(0)) 
A->B A->B 

Exercice 1 (4 points) 

Un point matériel décrit un cercle de centre O et de rayon R avec une vitesse V de norme : 

V(t) = ~ où V0 et a sont deux constantes positives. 
1 +a.t 

1- Exprimer l'abscisse curviligne s(t), sachant que s(t = 0) = O. 

fe CC;;) -=- ) ~(tJ dl: . = 
0 

l)YI. œ;,e : u. -=- ol \: ..\c \ =:::, c:h.L = o( d \:: 
1-- c<.c-~\ o<t+\ 

))(0) :: AJÔ J, ~ - i r('½J "' 
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2- Exprimer les composantes du vecteur accélération en base de Frenet. 

Exercice 2 (6 points) 

Une enseigne de magasin est composée d'une barre OA de masse m et de longueur L mobile autour 
d'un point O. A l'extrémité A de la barre est suspendu un objet décoratif de masse M. En un point B tel 

que (OB=.!. L) est fixée une tige BC perpendiculaire à la barre OA. Lorsque J'enseigne est placée sur 
4 

son support, la barre OA fait un angle a = 30° avec la verticale. 

1- Faire le bilan des forces extérieures exercées sur la barre OA, en précisant leurs points d ' application. 
Représenter ces forces. 

t. /\.Q,(GLv'C.~ cL ~ a..u... p \::- t) 

PM) _f') 
~""'- ~ tQ p'r A ( IA = \A L 

Ql.,v..__ 

__I\ 

~ J s c~ f°'-~ ~ c, J\ pY' G. p ~ ~ 
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2- a) Ecrire la condition d 'équilibre de rotation, en déduire l'expression littérale de la force f.' exercée 
par la lige BC sur la barre OA. Sachant qu'elle est dirigée le long de la tige DC 

z,10fo C ~v) "'o . _ .J] ) 

~_/4 cft'j-1 ~ io C'F )-1- lb /c1) -t- 16 /o (T,4- -=o. 
--""--"- l'.) ' 

~ . 0 e:,, Jq,,._ CI) c-" P. (3 1:,-' ~ (d) 7;r.01+~) {J 
,:;: 0 

f. \._ - p, ~- ~C9<)··,,.-~."1.,~ [c1) :::ô. 4- Ji_, ,. 

4- ( -f +'T;r). ~{?'). 

b) Faire l'application numérique pour m = 2kg; M = 3kg; g = 10m.s·2. 

F=- 4- (~ ""~ l ~0')·1 · 
~ f ~ 4- (1 -t -;) 1-- l -,( \O ~ 

3- ULiliser la condilion d'équilibre de translation poùr exprimer les composantes Rxct Ry de la réaction 
au oint O. Faire l' ap li cation numéri ue . 


